

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂSOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarifi

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grai prin gura streinului.

Cele trei înțelesuri ale rezultatului alegerii din Romanși.

Rezultatul alegerii din Romanși îl privim sub aspectul celor trei înțelesuri mai de seamă: 1. exercitarea votului universal nu poate fi împiedicată prin forță și furt de voturi ca în Ardeal, unde sistemul liberal nu numai corectează voința alegătorilor ci o înlocuiește cu totul; 2. extinderea popularității Partidului național român în Vechiul Regat; 3. punerea în minoritate a guvernului.

Sistemul electoral practicat în Vechiul Regat, dacă s'ar aplica la alegerile din Ardeal ar face imposibilă reușita altor candidați decât ai Partidului național român. Cele 11.000 voturi înregistrate oficial (în afară de cele vre-o 1600 furate la Arcești) arată popularitatea Partidului național și în Vechiul Regat, după strălucita manifestare electorală dela Durostor. Campania electorală a Partidului național român în Romanși a durat trei săptămâni împotriva agitației partidului țărănesc cu o puternică organizație, alcătuită de patru ani, și împotriva unei administrații fără nici un scrupul. Ideile călăuzitoare ale Partidului național prin rădăcini puternice în masele țărănești ca și în pătura orășenească a Vechiului Regat. Ardealul adevărat democratic, naționalist și cinstit păstrător al tradițiilor neamului coboară ast-fel în sufletele fraților buni și înțeleghători din Vechiul Regat. Și este bine primit și iubit. Manifestațiunile din întrunirile publice și din alegeri arată această bună primire și iubire. Înfrățirea se face veșnică sub cutele steagului Partidului național român, după cum sub acelaș steag s'au adunat cei 40.000 români pe câmpia Libertății, s'au înscris toate actele mari naționale din ținuturile ocupate de dușmani,

s'a făcut revoluția eliberatoare și s'a organizat statul român în aceste ținuturi.

Din alegerea dela Romanși mai tragem o învățătură: Partidul național român și cel țărănesc dacă ar fi luptat unite — aveau un succes zdrobitor prin alegerea candidatului lor comun. Ceea-ce înseamnă că guvernul nu reprezintă, față de aceste două partide, decât o minoritate redusă înaintea alegătorilor: 27.000 voturi p. opoziție față de 13.000 guvernamentale (și acestea corectate). El a fost pus în minoritate, ca și la Durostor — ca ori unde se pot face alegeri fără mijloacele nepermise întrebuintate în Ardeal de liberali.

Constatările de mai sus nu au nevoie de alte comentarii în plus.

SCRISORI DIN BUCUREȘTI

Aspecte dela Cameră. — O procedură fără precedent în analele parlamentelor occidentale. — „Veneticii“. — Ce se vorbește la Capșa.

București, 28 Martie 1924.

Sedințele de până acum ale Camerei n'au prezentat interes mare pentru opinia publică, afară de prima ședință a discuțiilor legii chiriilor. Proprietari și chiriași așteptau să vadă cum desbat și cum își vor impune amendamentele deputații.

Deziluzie. Legea s'a discutat pe placul ministrului de justiție (a și declarat-o singur) și amendamentele cari ar fi aduso ameliorare chiriașilor s'au lovit de intransigența ministrului. Iubirea de presă a liberalilor s'a evidențiat și cu acest prilej: deputatul Soricu a propus un amendament pentru ziaristi, să fie și ei ocrotiți față de evacuarea forțată. D-l Leonte Moldovana dela Brăila, un ardelen acclimatizat metodelor brăteniste, a strigat furios: „presa învrăjbește lumea“. Amendamentul a fost respins cu moartea în sațier, cu durere de neînchipuit de către d-l ministru care, cu ipocrizie, a mărturisit-o personal.

Dar să trecem dela legea chiriilor din Cameră la mișcarea din stradă. Chiriași și proprie-

tari vor duce lupta mai departe. De-ocamdată se organizează rezistența conform prescripțiilor legii. D-l Măzescu a numit comisiile de arbitraj și scrii de oute de favorizi așteaptă numirile noi. Deocamdată, deci, câștigă numai paraziții regimului cari așteaptă pricopsirea din diurne și intervenții mănoase.

Problema rămâne deschisă și gravă.

Celelalte ședințe n'au prezentat prea mare interes pentru opinia publică până Miercuri când s'a produs declarația partidului național român, naționalist democrat, argetoianist și țărănesc (prin cuvântarea dep. Madgearu) asupra proiectului legii comemorativă întreprinderilor statului.

Cele ce s'au petrecut la Cameră au făcut obiectul discuțiilor în toate cercurile. S'a remarcat anume atitudinea scandaluoasă a majorității, a clacii (cum i zice „Universul“) din această majoritate, care n'a putut pricepe ridicolul căreia se expunea primind cu vociferări și protes-

tări violente, dezanțate (.. când ar fi fost vre-un incident personal) declarațiile opoziției în cari se exprimau principii și se luau angajamente cari priveau țara întreagă și străinătatea.

Felul acesta de-a acționa în Camera mameliucilor cari, după semne-ordine se agitau tipând, se lamentau sau injurau, atunci când în ori-care Parlament se ascultă în liniște astfel de declarații — nu face decât o nouă, adăogire păcatelor parlamentarismului liberal.

Faptul a fost comentat și de către aceia cari observă manifestările întregii vieți politice și economice românești — de sigur nu spre prestigiul parlamentarismului românesc. De sigur că făcea impresia, ori cui nu este obișnuit cu astfel de maniere politice, că nu era la Parlament ci într-o întrunire de mahala, sub înflința agenților corupători și necumpătați!..

Ceea-ce, însă n'a putut micșora gravitatea declarațiilor făcute de către partidele de opoziție, cari se ridică împotriva îndrăzneșei tentative de acaparare a unui partid care subordonează puterea legiuitoare și ratificarea factorului suprem constituțional unei comisii atot puternice, alcătuite din 6 membri ai partidului liberal și 4 alți delegați, anihilați prin superioritatea numărului celorlăți.

Partidul național a făcut atenție pe aceia cari vor să colaboreze cu capitalurile lor în aceste întreprinderi comercializate de liberali, asupra urmărilor actului arbitrar, care nu obligă pe alt guvern.

Este acesta un avertisment al întregii opoziții, care nu va tolera actul lipsit de eleganță — cum a zis d-l Iorga — și nici legea proastă a comercializărilor liberale.

Comercializarea întreprinderilor Statului

În ședința de Miercuri a Camerei deputaților, d-l Emil Hațiegan a citit următoarea declarație în numele Partidului național român:

Proiectul de lege privitor la comercializarea și controlul întreprinderilor economice ale Statului trădează scopul pentru care actualul guvern a ținut, ca prin lovitură de stat, fraudă și furt de urne să falsifice voința adevărată a țării.

Prin legea de față partidul liberal aservește bogățiile țării intereselor sale politice și economice.

Capitalul mobilier liberal și băncile afiliate politicește partidului liberal primesc camuflat sau pe față toate bogățiile țării, pentru speculă și exploatare.

Legea de față încearcă printr-o nemai pomenită îndrăzneală să asigure exploatarea averilor Statului pentru totdeauna Institutelor liberale economice și să împiedice guvernele viitoare de a scoate aceste bogății de sub robia partidului liberal și de a le reda interesului obșteșc.

Legea de față scoate de sub administrația guvernelor parlamentare avuțiile țării și împiedică controlul legal și constituțional al reprezentanței naționale, prin instituirea unui pseudo-minister economic sub denumirea de consiliu superior de control și îndrumare, care va tutela guvernele viitoare constituționale ale țării și le va împiedica să și îndeplinească misiunea lor firească.

Este de neînchipuit ca într'un

stat constituțional averea statului să fie scoasă de sub libera dispoziție a reprezentanței naționale și să fie trecută în întregime printr'un singur articol de lege la discreția illimitată a puterii executive secundată arbitrar de o comisiune, care în esență reprezintă interesele unui partid politic.

Este mai departe de neînchipuit, ca printr-o dispoziție imperativă să silească statul să adopte pentru totdeauna și sub orice împrejurări — o singură formă de exploatare, indiferent, dacă ea este, sau se va dovedi păgubitoare intereselor obștești și nevoilor financiare ale statului.

Proiectul de lege de față prin dispoziția relativă la evaluarea bogățiilor statului dă această extrem de importantă atribuțiune comisiei superioare de control și îndrumare, care evaluează în mod discrețional și fără apel bogățiile țării, caz unic și fără precedent în istoria parlamentară.

Partidul național român, nădăjduiește, că nici chiar aceste Adunări nu vor accepta proiectul de față al guvernului în forma în care se prezintă, indiferent însă de hotărârea acestor adunări, Partidul național român — va considera și proiectul acesta votat de aceste Adunări, ca lipsit de te-

mei constituțional și legal și este convins că primele Corpuri Legiuitoare, cari vor reprezenta adevărata voință națională, vor elibera țara de sub robia economică pe care o impune țării — guvernul prin proiectul de lege de față.

Nu credem, ca vre-un guvern viitor, ori care ar fi acela, să se poată considera îngădit legal prin dispozițiunea acestui proiect în administrarea liberă a bogățiilor statului, de un parlament esit din furt, fraudă și teroare și atrage atențiunea tuturor celor care voesc să profite în dauna țării de bogățiile statului din acest proiect, că se întemeiază pe un act ilegal și anticonstituțional și Partidul național nu le va da nici un scut în temeiul acestei legi.

Tratatul ruso-român. Ședința inaugurată a conferinței ruso-române, întrunită la Viena, a avut loc joi după amiază sub prezidiul ministrului de externe austriac Grünberger, care a urât bun venit delegațiilor, dorindu-le să ajungă la un acord în

stabilirea unor raporturi de bună vecinătate. După răspunsul de mulțumire al d-lor Krestinski și Langa-Rășcanu, ministrul Grünberger a verificat plenipotențele șefilor celor două delegații, cari au început erl desbaterile.

Ori cât s'ar încerca o poză indiferentă din partea corifeilor liberali față de aceste declarații — faptele sunt viu comentate și se arată nesiguranța contractelor bazate pe această lege abuzivă.

Tocmai fiind vorba de cooperări de capital — faptul are deosebită însemnătate și proporțiile lui sunt expuse în vii discuțiuni, mai ales în cercurile financiare.

In ședința de Joi, un membru din Ploesti a rostit la adresa ardelenilor un cavânt ignitor: venetici!

Protestările deputaților Partidului național român au fost atât de indignate și repetate, încât însăși majoritatea a văzut prostia și gafa ce se făcuse.

Cuvântul a fost retractat, dar în atmosfera acestei Camere a rămas să ilustreze inconștiența sau tupeul unor deputați din majoritate, cari nu au frâu la vorbă și nici la gesturi!

Și, ca să încheie scrisoarea, să vă povestesc ce se vorbește la Capșa. Cafeneaua aceasta este loc de vorbă multă — câteodată cu rost și tălc, altădată simplă pălăvrăgie...

La Capșa se vorbea Sâmbătă de fuziunea Partidului Național, naționalist democrat și gruparea Argetoianu, ca Duminecă să se desmintă și Luni să se afle că abia mâine Vineri se vor aduna Parlamentarii Partidului Național să discute propunerea scrisă făcută de d-l N. Iorga.

Marti, tot la Capșa se discută gestul indirect al guvernului de a ridică public dintr-o dată chestiunea șederii familiei regale grecești la Palatul Cotroceni — ședere care ar pune pe Rege și guvernul său în situații delicate uneori chiar jenante din punct de vedere politic — și se căuta ministrul care — după *Adevărul* — ar face o presiune asupra Saveranului din această chestiune. Presiune necesară, după metoda dinasticismului liberal, dat fiind indispoziția Saveranului față de rezultatele politice financiare internaționale a d-lui Vintilă Brătianu.

Se spunea anume, la Capșa că, după ce guvernul a făcut o primire oficială Saveranilor greci exilați, după ce nu odată lăsașe să apara în apropierea reprezentanților marilor aliați pe Regina Sofia, sora Kaiserului, — astăzi se grăbește a lansa public versiunea *PRESUNEI* ce-o face un ministru influent la Palat ca să atragă atențiunea Saveranului asupra situației create de-afel de acum câteva luni tot de guvernul d-lui Brătianu.

Intre cele două atitudini este o mare distanță, scoasă acum în relief de presa bucureșteană.

Și la Capșa se dau amănunte ce nu vrem să reproducem — fiindcă ele sânt lansate tocmai din cercurile interesate liberale.

Unul singur îl dăm: d-l Vintilă Brătianu ar vrea să se știe că d-sa nu poate suferi o umblire deși gesturile d-sale au provocat ofensa dela Roma.

G. I. N.

Noua lege a chiriiilor

Cum a fost votată de Cameră și Senat.

Dispoziții generale.

Art. 1. — Se prelungește de drept până la 6 Mai (23 Aprilie st. n.) 1927, în folosul chirieșilor și în condițiile legii de față, numai următoarele contracte de închiriere și subînchiriere, scrise sau verbale, cari expiră la 6 Mai (23 Aprilie st. v.) 1924 sau în cursul acestui termen de prelungire:

1. Contractele având de obiect locuința chirieșilor sau subchirieșilor, persoane fizice, celâteni români;

2. Contractele având de obiect locuința chirieșilor sau subchirieșilor străini, și la data promulgării acestei legi în serviciul Statului, județelor sau comunelor sau a întreprinderilor dependente de aceste autorități;

3. Contractele având de obiect localurile ocupate, în orice scop, de Stat, județ sau comune, instituțiile și societățile delegate prevăzute în bugetele acestora, precum și acele ocupate de căminurile și internatele școlare, de orice fel, etatizate;

4. Contractele încheiate pentru reședințele legațiilor și consulatelor, precum și acele pentru locuințele membrilor corpului diplomatic sau consular, toate sub condițiunea reciprocității.

Această nouă prelungire operează, fie că expirarea contractelor se datorește împlinirii vechii prelungiri, fie încheierii lor prin ajungerea la termen.

Art. 2. — Nu sunt considerate ca locuințe imobile sau diviziunile lor în cari se exercită un comerț sau o industrie de orice categorie, fie că chirieșii au sau nu locuința în acele imobile.

Când încăperile ocupate de meseriași dau loc la îndoielă dacă atelierul sau locuința formează obiectul principal al contractului, comisiunea arbitrală va decide cari din aceste două caracterizează contractul, predominarea locuinței având de efect beneficiul prelungirii de de sub art. 1.

Cad însă sub beneficiul prelungirii de sub art. 1 toate contractele având de obiect o singură încăpere, care, pe lângă exercitiul comerțului sau meseriei, servește și ca locuință.

Nici într-un caz, locuința lucrătorului la domiciliu cu bucată nu poate fi considerată ca atelier.

Art. 3. — Contractele de închiriere sau subînchiriere cari nu cad sub prevederile No. 1, 2, 3 și 4 de sub art. 1, și cari au beneficiul de ultima prelungire legală, reintră sub regimul dreptului comun.

În acest scop, ca măsură tranzitorie, se acordă chirieșilor și subchirieșilor beneficiari ai acestor contracte un termen de un an, cu începere dela 6 Mai (23 Aprilie st. v.) 1924, pentru regularizarea situațiilor lor față de proprietar, în care interval vor putea să se folosească de imobilele ocupate.

La expirarea acestui termen evacuarea se va face potrivit art. 34 de sub cap. V.

Art. 4. — Străinii chirieși cari nu intră în prevederile No. 2 și 4 de sub art. 1, nu pot beneficia de dispozițiile acestei legi decât sub condițiunea reciprocității și dacă se găseau stabiliți în țară la 8 Noemvrie (26 Octomvrie) 1919.

Reciprocitatea se va dovedi printr-o atestare a ministerului român de afaceri străine.

Străinii români de origine, că zând sub prevederile art. 10 din legea pentru dobândirea și pierderea naționalității române, vor beneficia de prelungire în condițiile chirieșilor și subchirieșilor de sub No. 1, art. 1.

Art. 5. — Acordarea beneficiului acestei legi este subordonată împlinirii din partea chirieșilor și subchirieșilor de locuințe a următoarelor condițiuni:

1. Să aibă principala lor așezare în localitate;

2. Să se folosească de imobil personal și să-l ocupe în mod efectiv;

3. Să nu poseadă el sau soțiile lor, în aceeași localitate, la data promulgării legii de față sau ulterior, un imobil sau apartament pe care l'ar putea locui și, totuși, îl țin nelocuit, sau să nu aibă dreptul la locuință în natură dela autoritatea, întreprinderea sau patronul la care își prestează serviciile;

4. Să nu fi vândut ei sau soțiile lor, după data de 6 Mai (23 Aprilie st. v.) 1920, oricare ar fi motivul, afară de acel pentru ieșire din indiviziune, un imobil în care au locuit sau ar fi putut locui, sau să fi dat în chirie un imobil sau apartament în care au locuit sau ar fi putut locui.

5. Să nu se ocupe imobile sau încăperi cari fac parte din uzine sau fabrici, sau cari au fost anume construite spre a servi de locuințe lucrătorilor și personalului acelor uzine sau fabrici.

6. Să nu fie contractul de închiriere de locuință un accesoriu al unui contract de muncă sau de serviciu, care s'a rupt din orice motiv, în care caz chirieșul va trebui să părăsească imobilul în curs de o lună dela această dată.

7. Să nu se folosească de imobil, pe baza unui contract de subînchiriere, oprit de contractul principal sau de legea în vigoare în momentul încheierii lui.

8. Să nu fie impus pentru un venit global mai mare de 400.000 lei, oricare ar fi calitatea lor.

Art. 6. — Funcționarii publici de orice categorie și grad, civili, militari și eclesiastici, transferați, pierd dreptul de prelungire la locuință după un an dela transferare, afară de cei detașați cu serviciul vremelnic sau alte însărcinări, în țară sau străinătate, cari își pot păstra locuința pentru familiile lor.

Acel cari au fost transferați înainte de data promulgării legii de față și se vor găsi la această dată fără locuință în localitatea în care au fost transferați, se vor bucura în același scop și în aceeași condițiuni de un termen de un an dela promulgarea legii.

Ofițerii căsătoriți și cu copii, în cazul când sunt transferați într-o zonă cu stare de asediu, își vor putea păstra locuința pentru familiile lor, dacă în localitatea în care au fost transferați nu pot găsi prin comisiunile de rechiziție, locuința necesară familiei lor.

Art. 7. — Orice chirieș, care beneficiază de dispozițiile acestei legi, poate, în lipsa altui acord cu proprietarul, să părăsească imobilul ocupat la 8 Noemvrie (26 Octomvrie st. v.) sau 6 Mai (23 Aprilie st. v.) ale fiecărui an, iar în teritoriile alipite la termenele corespunzătoare, consacrate de uzurile locale, sub condiția de a notifica proprietarului această hotărâre cu cel puțin o lună înainte de aceste date.

Este nulă orice renunțare anticipată la prelungirea legală făcută la încheierea contractului, prin contract sau prin act deosebit de categoriile de chirieși de sub art. 10.

Art. 8. — În caz de deces al chirieșului, beneficiul acestei legi se întinde la toți membrii familiei cari locuiau cu defunctul de cel puțin 6 luni, chiar

dacă decesul este anterior acestei legi. Soțul supravieșuitoare și copil sunt dispensați de condițiunea termenului.

Pentru localurile în cari se exercită un comerț sau industrie, beneficiul acordat de art. 3 îl au numai ascendenții, descendenții și soțul supravieșuitoare, când suint succesori și continuă comerțul sau industria defunctului.

În caz de despărțenie beneficiul prelungirii nu folosește soțului care părăsește imobilul și acelaia care rămâne, chiar dacă nu este titularul contractului.

— Va urma —

Concordatul cu Vaticanul

— Precizările d-lui A. Lapedatu, ministrul cultelor. —

D-l A. Lapedatu, ministrul cultelor, a făcut presei câteva interesante declarațiuni cu privire la tratativele pentru încheierea unui concordat cu Vaticanul.

D-sa a declarat că temerile clerului nostru ortodox că se va crea Bisericii catolice din toată țara o situație excepțională față de celelalte culte, — între cari nu trebuie pus cel ortodox, care are prin constituție o poziție aparte, — sunt nefondate.

„Am ținut, — declară textual d-l ministru Lapedatu — să arăt această tuturor celor cu cari am avut prilejul ca să discut chestiunea, în special președinților celor două societăți de clerici din Capitală cu cari am avut întrevederi anume în acest scop.

Situația excepțională.

Nu se poate face Bisericii catolice o situație excepțională pentru că noua Constituție garantează tuturor confesiunilor drepturi egale și pentru că raporturile dintre aceste confesiuni și Stat, se vor stabili la fel pentru toate, prin legea privitoare la regimul cultelor, care va urma legii pentru organizarea unitară a Bisericii ortodoxe.

Rostul concordatului.

Concordatul urmărește altceva. Să fixeze poziția Bisericii catolice în cadrul noii state românești întreg și potrivit intereselor acestuia, ceace nu se poate face decât printr'un prealabil acord cu conducerea ei dela Roma, — cu Vaticanul.

Căci, în deosebire de confesiunile eterodoxe din țară, care își au, toate organizațiile independente launtrice — regnicolare cum se zice în Transilvania, — Biserica catolică își are, prin constituția și tradiția ei, o organizație cu caracter internațional de care statele — nu numai cele catolice — au ținut și trebuie să țină seamă.

Pe de altă parte privind în special Biserica catolică de peste munți, ea are o întocmire a ei proprie, rezultată din evoluția istorică a unui Stat cu scopuri politice, altele decât ale noastre.

Evident că situația aceasta nu mai poate dura în noul Stat românesc.

O vede și înțelege chiar conducerea Bisericii Catolice. De aci necesitatea — deoparte și de alta a unui acord prin care să se stabilească noua poziție a Bisericii Catolice în România, cu deosebire sub raportul orânduirii ei erarhice pentru viitor și al modului de numire al egiiscopilor.

Dactilografă bună, care știe perfect 3 limbi (română, germană și ungară), află aplicare momentană, pe lângă condițiuni favorabile, în biroul subsemnatului.

Brașov, 17/III. 1924.

Dr. David Bleahu.
nolar public.

347 2—3

Sportive.

Foot-Ball - Asociație

Duminecă, 30 Martie se va deschide sesiunea de Foot-Ball - Asociație la Brașov prin matchul de campionat regional între Olympia și Colțea. Arena de foot-ball își deschide din nou porțile; de odară cu primăvara se începe un nou an de muncă, care trebuie să dea roade bune. Nici când, ca până acum, nu s'a arătat atâta interes față de sport, indiferent de felul lui; aceasta pentru că anul acesta Francezii au fericirea să inaugureze a opta ompiadă a lumii moderne. Din patru în patru ani, după forma olimpiadelor grecești, se întrunesc toate popoarele, ca prin sportul cultivat cu raționalism să-și măsoare trânciile lor, puterea lor de viață, iar în mod indirect să dea fiecare națiune dovada inteligenței sale, a gradului său de cultură. La Colțea, arena civilizației, se lucrează cu multă asiduitate; acolo se vor întâlni din Mai până în Iulie reprezentanții tuturor națiunilor.

Avem și noi sportmanii, atleții noștri, cari fac mândria neamului nostru și cari vor fi chemați să ne reprezinte. În scopul selecționării lor s'au organizat diferite concursuri, iar cei cari aspiră pentru a fi chemați să-și îndeplinească misiunea, antrenează fără preget. Iată de ce se vorbește atât de mult despre sport, iată de ce se interesează atâta lume față de miscarea sportivă chiar și aici în Brașovul nostru. Ca prima manifestare a acestui interes, Duminecă se va deschide la Brașov arena foot ballului.

Primul punct în programul de primăvară îl formează disputarea campionatelor regionale. În emulațiunile din toamna trecută, ca prima fază a campionatelor regionale de foot-ball, Olympiei i-a reușit să se plaseze la locul prim cu 8 puncte urmând Brașovia cu 6 puncte, Harghita cu 4 puncte, Colțea cu 2 puncte, iar M. T. E. cu 0 puncte. Acesta este rezultatul matchurilor de campionat din toamnă. La aceasta se vor adăoga punctele, ce vor rezulta din campionatele a căror serie se începe acum, iar echipa care va întruni numărul cel mai mare de puncte, va obține titlul de campion al regiunii Brașov. Pronosticari nu putem face, pentru că nu știm cum s'au reorganizat echipele din toamnă. În orice caz Olympia se luptă mult pentru a eși invingătoare, dar nu știm cu ce jucători se va prezenta și cu tot antrenamentul, pe care l-au început de mult în sala lor de gimnastică, Olympiștii vor avea de farcă cu Brașovia, care ar avea pretenția să se plaseze la locul prim. Colțea se va prezenta mult mai bine decât în toamnă și va duce lupta cu toate echipele, dar nu va putea să-și asigure un loc de frunte, din cauza numărului mic de puncte, ce îi revine din matchurile din toamnă. Astfel se va putea plasa la locul al treilea. M. T. E. va lupta din răspuneri să nu ramână ultima echipă, căci astfel va ajunge în categoria a doua, iar Harghita din Odorhei nu știm cum se va prezenta; în orice caz va fi destul de forte, ca de obicei; vom vedea la primul match ce-i va juca la 6 Aprilie cu M. T. E. Astfel întreaga serie a acestor matchuri va fi cât se poate de interesantă, iar matchul de Duminecă este așteptat cu multă nerăbdare.

Sportman.

Echipa „Colțea” care mâine, Duminecă ora 3½ va juca matchul de campionat cu „Olympia” este compusă astfel:

Staicu
Oiteanu, Rumler
Moșoiu II, Stolz, Lișkoh,
Bucșa, Vizvari, Brenoi, Nicolescu, Tânt
Rezerve: Fuica și Bădescu.

**TIGLE CU FALȚ
ȘI BIBERȘVANȚ
DE VANZARE**
Strada Morii 53
4-8 (BRAȘOVECHIU).

O misiune militară cehoslovacă la Braşov.

Trupele din oraşul nostru au găzduit în 23 și 24 crt., o misiune militară cehoslovacă, compusă din colonel Zak, din comandantul Bartos, ambii dela marele stat major cehoslovac, dl locot-col. Ferdinand Sylvester, ataşatul militar cehoslovac din Bucureşti, însoţit de dl maior Palangeanu dela Marele stat major român. Misiunea aceasta a avut ocazia a se convinge, că Braşovul dispune de un număr mare de personalităţi intelectuale şi artistice, precum şi de tradiţionala ospitalitate românească.

Duminică în 23 crt. în casele dlui Alexandru Suru a fost invitată la o serată muzicală, o societate mare de militari şi civili, la care au luat parte dintre militari: dl general Olteanu, comandantul Corpului V Armată, dl colonel Bădescu cu dna, dl colonel Mihailescu cu dna, dl colonel Ignătescu cu dna şi dl dr. Ohica, dl colonel Marinescu cu dna, dl colonel Rămniceanu cu dna, dl colonel Vişan, dl locot-col. Popovici, dl locot-col. Strat cu dna, dl locot-col. Marinescu cu dna, dl locot-col. Niculescu cu dna, dl maior. Plesniţă cu dna, dl maior Lupan, dl căpitan Ciocu cu dna, dl căpitan Cristescu cu dna, dl căpitan Băiculescu, dl căpitan Nicolaescu, dl loc. Marcel Olteanu, dl loc. Constantin, dl loc. Stolz, dl subl. Nicolescu şi dl subl. Pavel. Dintre civili amintim pe dna M. Băulescu dna Ştefănescu cu dna, dna Mégy, dna Penescu, dna Titi Maniu, dna colonel Benjia, dl Insp. Gen. Adm. Băulescu cu dna, dl Insp. Gen. Fin. Ştefănescu, dl Dir. Reg. CFR Frâncu, dl dr. Brediceanu cu dna, dl dr. Moga cu dna, dl dr. Hozan cu dna, dl dr. Sulică cu dna, dl dr. Jeni Meşianu, dl dr. Carolin, dl Mateescu cu dna, dna Mateaş cu drete, dl prof. Navrea, etc. etc.

Serata a fost foarte bine reuşită. A cântat la vioară distinsul maior Palangeanu, dl căpitan Băiculescu, dl căpitan Nicolaescu, acompaniaţi la pian de dl prof. Navrea. La pian a cântat dna Titi Maniu câteva din frumoasele compoziţii româneşti ale dlui Brediceanu. Alături dna Maniu, cât şi compozitorul au fost viu aplaudaţi. Dna Moga a declamat cu interpretarea dsale artistică desăvârşită, care nu are nevoie de elogii, două bucaţi de Coşbuc, iar dna Mateaş cânta câteva bucăţi populare executate cu mult gust.

După ce interpretul s'au achitat în mod strălucit de sarcinilor, s'au servit dela bufetul bine provăzut gustările abundente, şi a pornit dansul, începând cu tradiţionala horă, la care au luat parte toţi cei prezenţi, în frunte cu dl general Olteanu şi cu oaspeţii cehoslovaci. Mai târziu s'a executat şi cadrulul, sub comanda abilită a dlui maior Plesniţă. Serata s'a sfârşit la ora 4 dimineaşa, ducând fiecare cu sine o amintire plăcută.

În onoarea misiunii cehoslovace s'a dat şi luni un banquet din partea trupelor garazonnel care a durat până la orele 2 noaptea, când oaspeţii şi-au continuat călătoria, însoţii de urările de bine ale noilor cunoscuţi şi ducând, cu ei, credem, o impresie dintre cele mai bune despre ospitalitatea şi sentimentele româneşti.

De vânzare din mână liberă, Grădina cu pomi roditori, împreună cu casă de locuit compusă din 2 odăi şi dependinţe, aproape de Piaţa Prundului, poziţie foarte frumoasă. A se adresa la ziar. 346 2-3

Ceţiţi şi răspândiţi:
„Gazeta Transilvaniei”

În atenţiunea sindicatelor şi uniunilor profesionale

Ministerul Muncii aduce la cunoştinţa Dilor preşedinţi şi sindicatelor şi uniunilor profesionale, cari au dobândit personalitate juridică pe baza legii sindicatelor profesionale din 1924, că în conformitate cu dispoziţiile al. 2 al art. 2 din legea asupra persoanelor juridice, publicată în Monitorul Oficial No. 27 din 6 Februarie a. c., — sunt obligaţi ca până la 6 August 1924 să comunice grefei tribunalului în circumscripţia căruia funcţionează sindicatele şi uniunile ce conduc — în vederea înscrierii în registrul persoanelor juridice — toate titlurile, statutele sau actele constitutive pe baza cărora acestea au dobândit personalitate juridică; contravenţii vor fi supuşi unei amenzi de 500—10,000 lei (art. 2 şi 40 din legea persoanelor juridice). Ministerul Muncii face cunoscut persoanelor juridice recunoscute în baza legii sindicatelor din 1924, că în conformitate cu art. 24 din noua lege pentru persoanele juridice — sunt obligaţi, sub sancţiune, ca până la 6 August 1924 să înainteze ministerului, sub autoritatea şi controlul căruia funcţionează, câte o copie autentificată despre actele de fondare şi un inventar de averea ce posedă, însoţit de bilanşul şi contul de gestiune al anului 1923.

Anuare şcolare.

Primit la redacţie „Anuarul Şcolii secundare de fete gradul II din Sibiu cu internatul de fete al Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului român” pe anul şcolar 1922/23 publicat de Dr. Vasile Bologa, director.

În partea primă se publică o frumoasă descriere a unei excursii făcute de elevii şcolii în Munţii Apuseni în anul trecut, de la peana elevii cl. V-a liceală, Adelina Ionescu.

Din datele şcolare reţinem: La şcoală au funcţionat 26 profesori şi profesoare, iar la internat 1 directoră, un medic, 6 profesoare de pian, o menajeră, 3 guvernante şi 3 pedagoga.

Numărul elevilor regulate înscrise a fost de 435, particulare 16. După confesiune 369 ortodoxe, 51 g. cat. restul streine. După naţionalitate 423 române, 2 germane, 1 maghiară şi 9 evreice. Progresul în studii: Nota foarte bine au obţinut 114 eleve, bine 90, suficient 159, nesuficient (1) 21, nesuficient (2) 26, neclasificate 13. În internatul „Asociaţiunii” au locuit şi au avut întreţinerea 159 eleve.

Convocare.

În conformitate cu § 30 din Statute se convoacă adunarea generală ordinară a Societăţii Costenilor „Ajutorul” pe Duminică 15 Aprilie a. c. la orele 3 p. m. în localul Societăţii din Piaţa Prundului cu următoarea ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul general pe 1923.
3. Raportul de casă pe 1923.
4. Cenzurarea socotelilor.
5. Descărcarea comitetului.
6. Votarea bugetului pe 1924.
7. Modificarea unor §§ din Statute.
8. Propunerile ce se vor prezenta în scris preşedintelui cel puţin cu 8 zile înainte de adunare.

Se atrage atenţiunea d-lor membrii că potrivit cu § 14, în Adunarea generală au drept de vot numai cei cari şi-au achitat taxa anuală.

Braşov, din şedinţa Comitetului, ţinută la 20 Martie 1924.
N. Furnică I. Pricu
secretar. preşedinte.
354 1-1

Publicaţie de licitaţie benevolă

Subsemnatul în numele moştenitorilor răp. Voicu Moţoi şi a soţiei acestuia Maria Moţoi n. Boros aducem la cunoştinţa publică că:

Sâmbătă la 5 Aprilie 1924 ora 10^{1/2}

vom vinde la licitaţie publică ce se va ţine la primăria din Cernatu (Săcele) următoarele realităţi:

I. c. j. Cernatu No. 623.

No. top. 1085 casă de piatră cu dependinţi 109 st. p.: 1086 grădina în întindere de 289 st. p.

II. c. j. Cernatu No. 1161.

No. top. 2634 fâneaţă în ogradă în întindere de 335 st. p.

III. c. j. Cernatu 460.

No. top. 1546 arător pe drumul Hermanului de 757 st. p.

IV. c. j. Cernatu 2530.

No. top. 429 intravilan (grădina) 144 st. p.

V. c. j. Turcheş 867.

No. top. 4172 fâneaţă în ogradă în int. 1350 st. p.

VI. c. j. Braşov 2170.

No. top. 8413 sub drumul Zizinului în int. 1180 st. p.

VII. c. j. Sâmpetru 1337.

No. top. 1531 arător pe Câmpul Cernat în int. 2 j. 1558 st. p. Amănunte se comunică în biroul subsemnatilor.

Dr. Volcu Nişescu şi dr. A. Handra,
Braşov, Târgul Cailor No. 12.
348 2-3

Nou! Stabiliment pentru des Nou! facere de haine gata

Braşov, Str. Mihail Weiss No. 2 etaj I.

Avem onoare a atrage atenţiunea publicului din Braşov şi împrejurimi, că în ziua de 29 Martie deschidem un stabiliment în care vom desface tot felul postavuri de stofe şi accesorii pentru croitori şi vom ţine în depozitul nostru **căptuşeli, stofe, haine şi paltoane gata de domni şi copii.** Primit şi comenzi după măsură. Mărfurile noastre le cumparam din prima mână şi dela fabricile cele mai renumite. Vindem creaţiunile noastre întocmite de maestrul cel mai bun, cu preţurile cele mai modeste.

Rugăm să binevoii a vizita fără nici o obligaţiune depozitul nostru, înainte de a Vă aproviziona dintr'altă parte. În aşteptarea binevoitorului sprijin al onor. public şi a micilor d'ni meseriaşi, semnăm cu stimă

Direcţiunea
Stabilimentului cooperativ al croitorilor BRAŞOV.
344 2-3

No. 4717—1924

cons. oraş.

Concurs

pentru ocuparea postului vacant unal consilier oraşenesc.

Condiţiunile pentru a putea obţine postul sunt stabilite prin dispoziţiunile regulamentului pentru aplicarea legii statutului funcţionarilor publici.

Retribuţiunile se stabilesc după statutul funcţionarilor. Postulanţii vor adresa petiţiunile scrise, timbrate şi însoţite de documentele necesare până la 26 Aprilie a. c. inclusiv acestui consiliu.

Braşov, în 22 Martie 1924.

Consiliul oraşenesc.

357 1-1

De vânzare casă constând din 3 camere, bucătărie şi atenanse, şi una grădina (mică) Str. Ci-mihului 1 A. Informaţiuni a colo. 345 2-2

No. 20—1924.

Publicaţiune.

Eforia şcolaelor centrale ort. rom. arendează pe cale de licitaţiune publică, cu oferte închise şi verbale, pe timp de trei ani.

1. Grădina din Str. Şirul Bisericei No. 5 (fosta şcoală comercială).

2. Grădina din Str. Ciocrac (lângă Azilul de neputincioşi).

Licitaţiunea se va ţine în biroul Eforiei şcolare Sâmbătă în 5 Aprilie n. 1924 la ora 11 a. m.

Ofertele închise, cu vadiu de 10% dela suma oferită, se vor prezenta până în aceeaşi zi la ora 10 a. m.

Informaţiuni, referitoare la condiţiunile de contract, se pot cere în biroul Eforiei şcolare. Braşov, în 24 Martie 1924.

339 3-3 Eforia şcolară.

No. 903—1924.

Publicaţiune.

De oarece Perceptoratul oraşenesc conform adresei Administraţiei financiare locale No. 2397—1924, în urma ordonanţei Ministerului de finanţe No. 22144—1924, a fost imputernicit cu încasarea pe cale de execuţie a impozitelor şcolare şi bisericeşti, până la finea anului 1924, toţi contribuabilii sunt provocaţi să-şi achite impozitele lor şcolare şi bisericeşti, punctual, în propriul lor interes, căci în caz contrar ele se vor încasa strict pe calea execuţiei silite.

Braşov, la 27 Martie 1924.

Perceptoratul oraşenesc.

352 1-1

No. 3986—1924.

cons. oraş.

Publicaţiune.

Primăria oraşului Braşov, intenţionează a angaja 3 supra-veghetori la serviciul de curăţirea străzilor. Retribuţiunile împreunate cu aceste posturi sunt 2000 de Lei lunar. Angajamentele se fac numai în mod provizoriu în contra rezilierii obicinuite.

Reflectanţii trebuie să ştie limbile din localitate, în primul rând limba românească în scris şi verbal. Cererile însoţite cu actele convenite vor fi înaintate consiliului oraşenesc până la 10 Aprilie a. c.

Braşov, în 8 Martie 1924.

Consiliul oraşenesc.

351 1-1

Primpretoratul Plasa Bârsa de sus judeţul Braşov.

No. 259—1924.

Concurs.

Pentru complectarea postului de medic veterinar al comunei Râşnov, plasa Bârsa de sus jud. Braşov, devenit vacant prin decedare publicăm concurs.

Reflectanţii sunt invitaţi a-şi înainta cererile împreună cu documentele prescise în lege până la 30 Aprilie 1924 oficiu lui primpretorial Braşov.

Braşov, la 15 Martie 1924.

Ion Herter
primpretor.

349 1-1

Lloyd 2480.

Adr. telegr: „ECHO” „DERMATA”
CLUJ.

este marca celor mai bune

G H E T E

FRĂȚII RENNER & Co. FABRICA DE PIELARIE S. A.

325 2-34

BRAUL LUI IOV

Folositor pentru boalele de stomac, rinichi, constipație etc

Să găsește la D-nul

IANCU RONCEA

BRAȘOV Valca Coastei 25.

PREȚUL LEI 300.

300 3-8

No. 172 execuțional 1924.

Publicaţiune de licitaţie

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoştinţa publică în senzul legii articolul XL din 1881, § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă luerurile următoare ş. a. o cassă de fier „Wertheim Cassa”, care în urma decisului No. C. 1144—7 din anul 1918 al judecătorei de ocol din Braşov, s'au executat în 5 August 1922 în favorul executatei Nemes Susana, repr. prin avocatul Dr. Weisz Ignacz, pentru încasarea capitalului de 1365 Lei şi acces. prin execuţie de acoperire şi cari s'au preţuit în 200 Lei, se vor vinde prin licitaţie publică.

Pentru efectuarea acestei licitaţiuni, pe baza decisului No. G. 3967—3 1922 al judecătorei de ocol din Braşov, se fixează termenul pe 14 Aprilie anul 1924 la orele 10 a. m. în Braşov, Str. Principele Carol No. 4 şi toţi cari au voie de a cumpăra sunt invitaţi prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 şi 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata şi în caz neceser şi sub preţul de strigare.

Pretenziunea care e de încasat face 1365 Lei capital, dobânzile cu 5% scotodint conform decisului No. C. 1144—7 1918, iar speşele până acum staverite de 191 Lei 50 bani şi plus speşele cari se vor mai ivi. Intrucât mobilele cari ajung la licitaţie ar fi fost executate şi de alţii şi aceştia şi-ar fi câştigat dreptul de acoperire, licitaţia prezentă este ordonată şi în favorul acestora în senzul articolului LX. din 1881 § 102.

Dat în Braşov, la 24 Martie 1924.
I. Crisan
executor judecătoreesc de ocol.
350 1-1

Concurs.

Pentru ocuparea posturilor de contabil şi practicant la „Nădlăcana”, institut de credit şi economii, Nădlac, (Jud. Arad).

Reflectanţii, dela cari se cere să fie absolvenţi ai unei şcoli comerciale şi să aibă practică de bancă, vor avea să-şi înainteze cererile Direcţiunei cu documentele necesare, indicând pretenţiunile lor de salar, până la 15 Aprilie a. c.

Posturile sunt de a se ocupa îndată.

Nădlac, la 15 Martie 1924.
337 2-2 Direcţiunea.

De vânzare un tanr monumental de 18 luni şi un vior alb (rasă ghiorkschir) de 9 luni.

Informaţiuni la Gheorghe Zell Hălchiu, No. 69 Jud. Braşov.
353 1-1

ULTIMA ORA

Alegerea dela Romanaji

Comunicările făcute în ședința de eri a Camerei de deputații Manu și Lupu.

București, 29 Martie. — În ședința de ieri seara a Camerei părintele Manu a denunțat în numele Partidului național fascist și abuzurile electorale, de care s'au făcut vinovate autoritățile din Romanaji cu prilejul alegerii parțiale de Duminică trecută pentru un scaun de deputat. S'a ocupat în deosebi de furtul urnei dela Aricești, arătând că singurul vinovat este sublocotenentul Victor Petrescu. De închidere a lăsat pe d-l ministru de război dacă cunoaște cazul și ce măsuri a luat împotriva acestui ofițer.

D-l gen. Mărdărescu a răspuns că d-sa a fost într-adevăr sesizat de d-l dr. Lupu despre un furt de urne și că a ordonat în acest scop corpului I armată să întreprindă o anchetă și să-i raporteze dacă armata a respectat instrucțiunile primite. Comandamentul corpului I a însărcinat cu facerea cercetărilor pe un ofițer superior.

D-sa recunoaște apoi, că părintele Manu i-a telefonat, cerându-i să schimbe pe ofițerul Petrescu. Declară însă că, din rezultatul anchetei se constată că urna n'a fost furată. Citește în acest sens un proces verbal, în care se spune că ofițerul a luat măsuri pentru paza urnelor, dar că a lăsat înăuntrul secției de votare pe grefierul biroului electorale.

Voci: Aici e bubă.
Păr. D. Manu ia cuvântul în replică și spune că în chip intenționat a fost lăsat în localul de vot grefierul secției, prin care ar fi fost operată urna Partidului național, adică Sf. Sa — nu solidarizează armata cu fapta izolată a sublocotenentului Petrescu, ci exprimându-și toată încrederea în armată cere pedepsirea vinovatului.

D-l dr. Lupu ia cuvântul întrucât d-l general Mărdărescu a

pomenit de o telegramă, pe care i-a trimis-o d-sa. Arată că de furtul urnei din Aricești, s'a făcut vinovat însuși președintele biroului electoral local.

D-l I. Ianculescu (liberal): Inexact.

Opoziția național-jărenistă strigă în cor: Hoțul! Hoțul de urne! Tamutul durează câteva minute, se naște scandal.

D-l I. Mihalache: Bandiții electorali sunt pe banca ministerială. (Majoritatea protestează și cere chemarea la ordine a d-lui Mihalache).

D-l președinte Orleanu după două avertizări cheamă la ordine pe d-l Mihalache.

D-l Gr. N. Filipescu: declară pe cuvânt de onoare, că deputatul Ianculescu i-a spus cu 48 de ore înainte od urna va fi furată. (Tunete de proteste pe băncile opoziției).

D-l dr. Lupu, adresându-se d-lui Ianculescu, îl întreabă ce căuta la orele 2 noaptea în preajma localului de vot dela Osica?

În ce privește furtul urnei, d-sa spune că grefierul secției de vot dela Aricești, ca unul ce a făcut 3 luni de pușcărie, a fost așa de meșter, ca să facă să dispară ori-ce urnă de violare a urnei.

Soldajii au fost deși afară din sala de vot de sublocotenentul Petrescu, dar ei au putut vedea totul, prin întredeschiderea ugei cum grefierul stampila buletinelor candidatului liberal. Soldajii și caporalul indignați de aceasta, au aruncat armele, refuzând să se facă unelte ale unei asemenea peze.

D-l dr. Lupu încheie cerând alungarea din armată a ofițerilor vinovați, iar cu d-l Ianculescu — spune d-sa — ne vom răfui aici la Cameră, cu prilejul validării. (Aplauze la opoziție).

Crima dela închisoarea Văcărești

Studentul deținut Moța a tras cu revolverul în studentul Vernicescu.

București, 29 Martie. La închisoarea Văcărești s'a săvârșit ieri o crimă asupra căreia ministrul de interne a dat următorul comunicat:

„Ei, la orele 10 dimineața, studentul Ion Moța, acuzat de crimă de complot și care trebuia să fie judecat azi de Curtea cu jurați, a tras 7 focuri de revolver asupra studentului Aurelian Vernicescu, care a fost chemat de Moța la București printr-o scrisoare specială trimisă acestuia la Orșova.

Acest fapt a fost săvârșit de Ion Moța în cancelaria închisorii Văcărești.

Studentul Vernicescu a fost etins grav de 2 gloanțe, dintre care unul i-a străbătut brațul drept, iar celălalt intrându-i prin spate i-a perforat pieptul esindu-i pe sub clavicula stângă.

Autoritățile judiciare cercetează împrejurările în care s'a produs această tentativă de asasinat, al cărui mobil pare a fi răzbunerea pentru anumite declarațiuni pe care Vernicescu le-ar fi făcut cu prilejul instrucțiunii complotului. Studentul Moța a mărturisit crima sa, procurorului general”.

O asociație generală a publicațiilor periodice.

Se înființează, cu sediul în București (Școlul Măgureanu 45) cu următorul scop: menținerea și apărarea prestigiului social și cultural al publicațiilor periodice; b) Coordonarea cât mai reală a programului de lucru în vederea unei cât mai largi îndrumări a culturii generale înăuntrul țării cât și în afară; c) sprijin reciproc și solidarizarea în vederea apărării intereselor comune atât ale directorilor cât și a colaboratorilor redactori; d) Asistență în cazuri de nevoi, a membrilor acestei asociații și apropierea cât mai efectivă a colaboratorilor acestor publicații în vederea strângerei raporturilor de ordin profesional.

Adunarea generală ordinară și extraordinară a Asociațiunii se va ține Duminică 6 Aprilie a. c. ora 10 dim. precis în localul Liceului Lazăr. Se vor vota statutele, alegerea comitetului și diverselor comisii.

Adesiunea pentru participare la Asociațiune se va trimite la sediul provizoriu: Buiev. Schitu Măgureanu 45 București.

Măsuri de pază la Brașov.

Eri, Vineri, zi de târg, au circulat prin oraș patrulă de soldați conduse de câte un polițist, pentru păstrarea ordinii și împiedicarea intrărilor în țară de persoane care se comitau de căiva timp în zilele de târg. Cei suspecți erau conduși la Poliție.

Măsura este bună. Dealtfel, am anunțat, razile pe cari le-a făcut Poliția în câte-va seri când mulți indivizi, fără acte în regulă, au fost înalțați în Inspectoratul de siguranță local.

Se vorbește în oraș că patrulă de azi Sâmbătă au fost scoase de temerea unor manifestații antisemite. Sânt și patrulă călări. Patrulărea se face mai ales în jurul sinagogei din Str. Orfanilor.

În Schela o casă familiară pe partea înșorită, cu 200.000 lei urgent de vânzare.

În Blumâna o casă familiară nouă, reconstruită, constatând din 3 camere, bucatărie, cu lei 220.000.

În centrul orașului o prăvălie cu existență sigură pentru brânza textile. Din cauza piecării urgent de vânzare.

În toate părțile orașului mai multe locuri virane țeftine de vânzare.

M. Friedmann, 356/1-1 Str. Castelului 47

INFORMAȚIUNI

Principele imperial al Japoniei Naru Hiko-Higasi Kuzi va sosi la București în ziua de 3 Aprilie, la orele 10 și 30 a. m. Intrarea în țară se va face pe la Cărpentz. Aci A. S. Imperială va fi primită de d-ii general Moruzi, colonel Tenescu, aghiotantul regal și cu un tren regal va face călătoria la București. Soveranii noștri și familia principală vor salta în gară pe oaspetele imperial.

La orele 1 va fi un dejun intim la Palatul Regal. A doua zi va fi organizată o mare revistă militară. La orele 1 va fi dejunul la Palatul principar dela șosea, iar seara un dînen de gală la Palatul regal. Oaspetele imperial, însoțit de A. S. R. Principele Moștenitor Carol, va vizita regiunile petrolifere în a treia zi.

Generalul Nivalle, fost comandant suprem al armatei franceze în anul 1917, a încetat din viață, la Paris, în vîrstă de 67 ani. Generalul Nivalle a dovedit merite excepționale în luptele de la Verdun.

La Timișoara s'au descoperit în ultimele zile, bancnote false de 100 și 500 lei. Falșul fiind ușor de recunoscut falsificatorii au plasat hîrtiile în speșelă la țaranii din satele de-alungul frontierei cu Jugoslavia. Sguranța a întreprins seroase cercetări.

Serata dansantă a soc. Carpatina a Triștilor din Ardeal (secția Brașov) are loc în seara zilei de 5 Aprilie a. c. în toate saloanele Redutei. Venitul curat este destinat reconstruirii caseilor de adăpost la munte. Începutul la ora 9 precis.

La Transilvania societate anonimă pe acții pentru industria de lemne și comerț Brașov, Str. Fântanei No. 2 (b.) găsește imediat angajare un contabil expert, cu scrisoare frumoasă, care posedă perfect limba română și ungară, dacă se poate să aibă și praxă mai îndelungată în brânza lemnului.

Tot acolo se aranjează dela 1 Mai unu leventual doi administratori de pădure cu praxă atât în producția lemnului moale cât și în cel tare. 355 1-1

Mănuși de tot felul se găsesc de calitate bună numai la Francisc Gross.

341 1-0 Saxonia No. 278

Vremea. După o ploaie torențială care a căzut aseară până târziu noaptea, timp senin și cald. Semănăturile se fac cu grabă și în condițiuni bune.

Un mare bancher escroc a fost arestat la București. Se numea Antoine Simon și prin speculații de bursă la Paris perduse averea altora (câteva zeci de milioane franci). Venise în România ca să se refugieze în America. A fost arestat, identificat după o fotografie. Asupra lui s'au găsit 53.000 franci, 200 dolari și 10.000 lei. Va fi extrădat în Franța.

Dela 29 Martie până la 12 Aprilie a. c. vor ține serviciu de noapte, de amiazi și în Duminică farmaciile: „La Ursu” Carol S. Schmidt, Cetate, str. Orfanilor 1 și farmacia Tulliu George, str. Principele Carol 36.

Dr. Henric Reiner medicul circumscripției urbane Blumâna, fost medic secundar al spitalului public și al clinice pentru copii în Graz, fost asistent a secției pentru boale interne al spitalului public în Linz, până acum fost medic practicant în Elisabetopol, dă consultări Brașov, Strada Porții No. 69 a. m. 11-12 și p. m. 1/23-1/25. 324 2-2

Purgativul KOPROL regulează digestiunea în chipul cel mai plăcut. 3-0

Albe ca alabastru îți vor fi mâinele și fața, dacă vei turna KAISER-BORAX în apa ce te speli. 3-0

Saxonia No. 9242.

Ne luăm voia a aduce la cunoștința onoratului Public, că filiala noastră din localitate este instalată începând cu 24 Martie în Strada Mihail-Weis No. 11.

În același timp rugăm onor. noștri clienți să ne acorde și pe viitor sprijinul lor.

Cu distinsă stimă

IULIU MEINL
CAFE—IMPORT.

329 4-5

Solidarizarea partidelor de opoziție din Prahova

Fată de proiectul comisiei înterimare din Ploiești de-a contracta un împrumut de 200 milioane lei, — s'a produs un act de mare importanță politică: la inițiativa organizației Partidului național român din localitate s'au solidarizat, pentru o luptă comună, împotriva acestui proiect, toate partidele de opoziție, și cel socialist.

Este un gest de înaltă valoare morală și politică, care arată superioritatea înțelegerii intereselor generale din partea acestor partide, solidarizate pentru trusa apărării comunei Ploiești dele o înglobare financiară fără precedent.

Adevărații reprezentanți ai cetățenilor cer alegerii comunale și apoi numai crearea fondurilor necesare lucrărilor edilitare din Ploiești.

Felicitând pe ploieșteni pentru înălțătorul gest patriotic — ni amintim de-o altă comună din Prahova, mult mai mică, Băgăteni, care a dat țării o pildă de înțeleasă politică locală. Pentru apărarea intereselor comunei s'a făcut un acord al partide or.

Din partea Partidului național român asigurăm că tot dexuna a înțeles să facă o astfel de politică, așa ca inițiativa comunală și județeană să se desvolte spre binele și prosperitatea intereselor locale. Centralismul păgân este opera numai a acelor partide cari nu vor să jînă seama de mersul vremii.

Conferințele „Astrei”

A patra conferință va avea loc mâine, Duminică, 30 c. ora 5 p. m. Va vorbi distinsul protopop al comunității evanghelice din Brașov, d-nul Dr. Glondys despre „Contribuțiunile psihologice la problema minorităților” („Psychologische Beiträge zur Minderheitenfrage”. Publicul nostru, care urmărește cu un interes atât de viu conferințele „Astreii” în chestiunea minorităților, e foarte curios să asculte, expunându-se punctul de vedere al acestora de către un reprezentant autorizat și competent, cum este d-l Dr. Glondys.

Consiliul popular germano-sădesc a fost convocat la Brașov pe ziua de 30 Martie. La ordinea zilei este luarea unei hotărâri în chestiunea legilor școlare.